



榮譽院士李明達先生讚辭

李明達先生為香港中文大學新亞書院傑出校友。李先生於大學就讀時期就深受新亞精神的影響。「艱險我奮進，困乏我多情，千斤擔子兩肩挑，趁青春，結隊向前行」——校歌中這種艱苦卓絕、昂揚奮發的情懷，無形之中感召了年輕學子的心靈。一九七二年李明達先生於歷史系畢業之後，因緣際會，加入了香港警隊，任職見習督察。警務工作要求團隊合作，紀律嚴明，與年輕人剛正不阿、喜愛群體生活的性格，不謀而合，李明達自此展開了與香港警隊長達數十載的不解之緣。

入職之初，李明達先生曾在不同崗位服務，凡初級警官的工作，不論刑事調查單位或軍裝部門，均一一涉及。由於一切從基層入手，故深知投身警務的箇中甘苦。警隊服務與全港市民的日常生活息息相關，其性質多元化，所涉範圍極廣，組織管理的才幹智慧與除暴安良的魄力膽識，兩者缺一不可，故不論擔當何種職位，都必須具備專業知識與積累豐富經驗，方能勝任愉快。除此之外，參加機動部隊時，更面臨嚴峻的考驗，日日高潮迭起，時時危機四伏，警隊隊員，出生入死，休戚與共，往往一人的性命，就寄託在另一隊友手上，故此鋤奸懲惡時，若非充份發揮團隊精神，合作無間，則難竟全功。這種袍澤之誼，手足之情，與一般民間職務，不可同日而語。李明達先生深諳警務特色，故對隊友士氣特別重視，不論社區關係或個人問題，事無鉅細，皆關懷備至。

由於工作性質不斷改變，李明達先生乃自強不息，努力不懈。一九八五年，隨香港政務官赴英進修，在牛津大學負笈一年，修習刑事法、犯罪學、近代史及國際關係等課程，並屢次外訪，包括煤礦礦場、歐洲聯盟總部及日內瓦聯合國機構等，從而拓寬視野，增廣見聞。一九九零年至一九九二年，李先生前赴英國國家警察學院擔任教官，在英期間，教學相長，從總督察學員身上，學習英國警隊運作的種種實況。一九九二年至一九九四年，出任灣仔警區指揮官，一九九四年至一九九五年則出任新界北總區副指揮官。

一九九五年至一九九八年，李明達升任警務處助理處長(行動)，乃面臨畢生最大的考驗。一九九七年七月一日，香港回歸中國，此樁大事，史無前例，舉世矚目。九七年中的回歸盛典，各國政要雲集香江，大型活動不斷展開，前者達六十多國，後者達兩百多項。慶祝之餘，抗議聲起，運籌帷幄的統帥，壓力極大，因稍有差池，即不堪設想。結果李明達領導的八人策劃及執行小組，在主權移交及世銀年會的保安及政要保護工作上，悉心處理，全力以赴，終於順利完成任務。一九九八年，李明達先生晉升為警務處高級助理處長，出掌監管處及行動處，二零零一年一月，獲擢升為警務處副處長，先後出任副處長(管理)及副處長(行動)之職，負責警隊管理範疇的所有事務。二零零三年，對警務運作瞭如指掌的李明達先生，正式獲委出任警務處處長一職。

李明達先生當年在大學修習歷史，令他獲益良多。歷史本身乃過往經驗的總結，使人從中汲取教訓，而史學方法，亦有助鑑證工作。大學教育在於啟發為人處世的道理。李明達先



生認為凡事應合乎中庸之道，不偏不倚，力求平衡。身為警務人員，必須先依法，後論理，再涉情。

李明達先生知人善任，識才愛才，凡事當仁不讓，身先士卒，故深得部僚愛戴。閒來喜運動，嗜音樂，生活淡泊自甘，不尚奢華。

李明達先生在服務警務處三十二年期間，因表現卓越，屢獲嘉許，曾獲頒香港特別行政區行政長官公共服務獎狀、女皇警察獎章、殖民地警察勞績獎章及香港警察長期服務獎章等。

李明達先生自一九七二年大學畢業後，一直與中大及新亞書院保持緊密聯繫，不但大力支持新亞書院學長計劃，與同學分享工作經驗，且以主禮嘉賓身份出席書院第五十二屆畢業典禮。歷年來，並惠賜卓識遠見，對大學及書院發展，貢獻良多。有鑑於李處長在香港警務界的傑出成就及對大學的熱心支持，本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予李明達先生。

此讚辭由金聖華教授撰寫